
回答者総数（単位:名） 1,128 100.0%

■ 労働組合 加入 397 35.2%
未加入 715 63.4%
NA（無回答） 16 1.4%

■ 親睦会（事務員会） 加入 193 17.1%
未加入 763 67.6%
NA 172 15.2%

■ 性別 男 142 12.6% 94 23.7% 47 6.6%
女 979 86.8% 299 75.3% 667 93.3%

NA 7 0.6% 4 1.0% 1 0.1%

■ 年齢 20歳未満 1 0.1% 0 0.0% 1 0.1%

20歳以上 25歳未満 12 1.1% 8 2.0% 4 7.8%

25歳以上 30歳未満 80 7.1% 22 5.5% 56 14.8%

30歳以上 35歳未満 141 12.5% 31 7.8% 106 16.6%

35歳以上 40歳未満 176 15.6% 55 13.9% 119 21.4%

40歳以上 45歳未満 228 20.2% 73 18.4% 153 15.0%

45歳以上 50歳未満 173 15.3% 64 16.1% 107 11.7%

50歳以上 55歳未満 140 12.4% 55 13.9% 84 5.2%

55歳以上 60歳未満 86 7.6% 49 12.3% 37 5.6%

60歳以上 76 6.7% 35 8.8% 40 1.1%

NA 15 1.3% 5 1.3% 8 0.0%

■ 勤続年数 1年未満 84 7.4% 20 5.0% 62 8.7%

1年以上 2年未満 67 5.9% 12 3.0% 55 7.7%

2年以上 3年未満 60 5.3% 15 3.8% 42 5.9%

3年以上 5年未満 118 10.5% 23 5.8% 93 13.0%

5年以上 10年未満 236 20.9% 62 15.6% 170 23.8%

10年以上 15年未満 192 17.0% 66 16.6% 126 17.6%

15年以上 20年未満 136 12.1% 67 16.9% 69 9.7%

20年以上 25年未満 71 6.3% 29 7.3% 42 5.9%

25年以上 131 11.6% 91 22.9% 39 5.5%

NA 33 2.9% 12 3.0% 17 2.4%

■ 勤務形態 正規職員 946 83.9% 358 90.2% 577 80.7%
パート 106 9.4% 17 4.3% 88 12.3%
アルバイト 15 1.3% 1 0.3% 13 1.8%
派遣職員 5 0.4% 0 0.0% 5 0.7%
有期雇用職員 27 2.4% 7 1.8% 19 2.7%

その他 18 1.6% 7 1.8% 11 1.5%

NA 11 1.0% 7 1.8% 2 0.3%

組合加入 組合未加入全　体

全国法律関連労組連絡協議会

法律・司法関連業種に働く仲間の
2019年要求アンケート

全国集計結果

＊組合の加入・未加入について無回答
の人がいるため、その合計数は全体の
数と一致しない場合があります。
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組合加入 組合未加入全　体

問１　あなたの収入についてお聞きします。
(1) 5万円未満 6 0.5% 1 0.3% 5 0.7%

5万円以上  10万円未満 56 5.0% 6 1.5% 47 6.6%

10万円以上 15万円未満 86 7.6% 10 2.5% 75 10.5%

15万円以上 20万円未満 246 21.8% 33 8.3% 208 29.1%

20万円以上 25万円未満 327 29.0% 87 21.9% 235 32.9%

25万円以上 30万円未満 162 14.4% 83 20.9% 79 11.0%

30万円以上 35万円未満 106 9.4% 69 17.4% 37 5.2%

35万円以上 40万円未満 64 5.7% 52 13.1% 12 1.7%

40万円以上 45万円未満 39 3.5% 33 8.3% 6 0.8%

45万円以上 50万円未満 8 0.7% 6 1.5% 1 0.1%

50万円以上 5 0.4% 2 0.5% 3 0.4%

NA 23 2.0% 15 3.8% 7 1.0%

(2) 100万円未満 51 4.5% 10 2.5% 37 5.2%

100万円以上 125万円未満 43 3.8% 9 2.3% 33 4.6%

125万円以上 150万円未満 27 2.4% 3 0.8% 24 3.4%

150万円以上 175万円未満 23 2.0% 2 0.5% 19 2.7%

175万円以上 200万円未満 39 3.5% 5 1.3% 33 4.6%

200万円以上 225万円未満 46 4.1% 7 1.8% 38 5.3%

225万円以上 250万円未満 66 5.9% 10 2.5% 55 7.7%

250万円以上 275万円未満 57 5.1% 7 1.8% 49 6.9%

275万円以上 300万円未満 84 7.4% 11 2.8% 73 10.2%

300万円以上 350万円未満 182 16.1% 50 12.6% 129 18.0%

350万円以上 400万円未満 122 10.8% 47 11.8% 75 10.5%

400万円以上 450万円未満 117 10.4% 48 12.1% 69 9.7%

450万円以上 500万円未満 63 5.6% 37 9.3% 26 3.6%

500万円以上 550万円未満 54 4.8% 37 9.3% 17 2.4%

550万円以上 600万円未満 31 2.7% 27 6.8% 4 0.6%

600万円以上 650万円未満 28 2.5% 24 6.0% 4 0.6%

650万円以上 700万円未満 24 2.1% 21 5.3% 3 0.4%

700万円以上 800万円未満 13 1.2% 12 3.0% 1 0.1%

800万円以上 900万円未満 11 1.0% 7 1.8% 3 0.4%

900万円以上 1000万円未満 0 0.0% 0 0.0% 0 0.0%

NA 47 4.2% 23 5.8% 23 3.2%

(3) あった 563 49.9% 222 55.9% 335 46.9%
なかった 457 40.5% 123 31.0% 326 45.6%
引き下げられた 31 2.7% 11 2.8% 20 2.8%
交渉中 22 2.0% 21 5.3% 1 0.1%
わからない 25 2.2% 5 1.3% 19 2.7%

NA 30 2.7% 15 3.8% 14 2.0%

1～2,500円 77 8.1% 33 9.2% 44 7.6%

2,501～5,000円 224 23.7% 86 24.0% 136 23.6%

5,001～7,500円 54 5.7% 36 10.1% 16 2.8%

7,501～10,000円 93 9.8% 34 9.5% 57 9.9%

10,001～15,000円 14 1.5% 11 3.1% 3 0.5%

15,001～20,000円 11 1.2% 2 0.6% 9 1.6%

20,001～30,000円 4 0.4% 1 0.3% 3 0.5%

30,001円～ 5 0.5% 2 0.6% 3 0.5%

（時給） 1～50円 25 13.7% 4 10.3% 21 15.2%

51～100円 8 4.4% 0 0.0% 8 5.8%

101～200円 3 1.6% 0 0.0% 3 2.2%

201円～ 1 0.5% 1 2.6% 0 0.0%

(4) 増えた 450 39.9% 158 39.8% 284 39.7%
減った 224 19.9% 100 25.2% 122 17.1%
変わらない 381 33.8% 113 28.5% 263 36.8%

わからない 43 3.8% 13 3.3% 30 4.2%

NA 30 2.7% 13 3.3% 16 2.2%

(5) 自分の収入 689 61.1% 279 70.3% 399 55.8%
配偶者の収入 402 35.6% 125 31.5% 273 38.2%
親もしくは子の収入 91 8.1% 18 4.5% 72 10.1%

その他 8 0.7% 4 1.0% 4 0.6%

NA 15 1.3% 5 1.3% 9 1.3%

あなたの世帯の主たる収
入はどれに当てはまりま
すか。
※複数回答あり

あなたの現在の賃金(給
料)は月額いくらですか
（通勤手当を除く総支給
額）。

あなたの昨年の年収はい
くらでしたか（通勤手当
を除く総支給額）。

引き上げられた金額

あなたの年収は、前年と
比較してどう変化しまし
たか。

あなたは2018年に賃金の
引上げがありましたか。
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組合加入 組合未加入全　体

問２　生活実感についてお聞きします。
(1) 非常に苦しい 100 8.9% 37 9.3% 63 8.8%

苦しい 408 36.2% 163 41.1% 236 33.0%

まあまあだ 515 45.7% 168 42.3% 340 47.6%

ややゆとりがある 66 5.9% 19 4.8% 47 6.6%

ゆとりがある 33 2.9% 6 1.5% 27 3.8%

NA 6 0.5% 4 1.0% 2 0.3%

(2) 毎月赤字になっている 147 13.0% 56 14.1% 90 12.6%
時々赤字になっている 238 21.1% 100 25.2% 136 19.0%
赤字にはなっていないがぎりぎりの生活だ 435 38.6% 141 35.5% 285 39.9%
まだ余裕がある 263 23.3% 87 21.9% 172 24.1%
わからない 40 3.5% 11 2.8% 29 4.1%

NA 5 0.4% 2 0.5% 3 0.4%

(3) 0円 37 3.3% 10 2.5% 25 3.5%

1～10,000円 216 19.1% 75 18.9% 138 19.3%

10,001～20,000円 151 13.4% 52 13.1% 97 13.6%

20,001～30,000円 205 18.2% 81 20.4% 121 16.9%

30,001～40,000円 20 1.8% 7 1.8% 13 1.8%

40,001～50,000円 203 18.0% 87 21.9% 116 16.2%

50,001～60,000円 10 0.9% 5 1.3% 4 0.6%

60,001～70,000円 3 0.3% 2 0.5% 1 0.1%

70,001～80,000円 7 0.6% 5 1.3% 2 0.3%

80,001～90,000円 0 0.0% 0 0.0% 0 0.0%

90,001～100,000円 44 3.9% 21 5.3% 22 3.1%

100,001円～ 7 0.6% 2 0.5% 4 0.6%

NA 225 19.9% 50 12.6% 172 24.1%

(4) 支出を減らす 817 72.4% 309 77.8% 499 69.8%
貯蓄を切り崩す 430 38.1% 172 43.3% 249 34.8%
副業をする 84 7.4% 16 4.0% 67 9.4%
特に何もしない 178 15.8% 48 12.1% 127 17.8%
その他 20 1.8% 2 0.5% 18 2.5%

問３あなたの職場環境（法令遵守度）および働きやすさについてお聞きします。
(1) はい 815 72.3% 336 84.6% 468 65.5%

いいえ 133 11.8% 23 5.8% 108 15.1%
どちらともいえない・その他 168 14.9% 32 8.1% 134 18.7%

NA 12 1.1% 6 1.5% 5 0.7%

(2) 休暇は年5日以上とれている 783 69.4% 314 79.1% 459 64.2%
法改正により休暇が増えそう 31 2.7% 6 1.5% 25 3.5%
変わらないと思う 226 20.0% 60 15.1% 162 22.7%
どちらともいえない・その他 80 7.1% 15 3.8% 64 9.0%

NA 8 0.7% 2 0.5% 5 0.7%

(3) はい 317 28.1% 127 32.0% 183 25.6%
いいえ 555 49.2% 166 41.8% 383 53.6%
どちらともいえない・その他 248 22.0% 100 25.2% 145 20.3%

NA 8 0.7% 4 1.0% 4 0.6%

(4) はい 52 4.6% 22 5.5% 28 3.9%

いいえ 944 83.7% 309 77.8% 623 87.1%
どちらともいえない・その他 126 11.2% 63 15.9% 61 8.5%

NA 6 0.5% 3 0.8% 3 0.4%

(5) はい 175 15.5% 74 18.6% 97 13.6%
いいえ 699 62.0% 203 51.1% 487 68.1%
どちらともいえない・その他 242 21.5% 112 28.2% 127 17.8%

NA 12 1.1% 8 2.0% 4 0.6%

メンタルヘルス（精神的
疾患）に対する不安はあ
りますか。

年次有給休暇5日取得が
義務化（2019年4月～）
されますが、あてはまる
ものはどれですか。

この一年間、あなたの生
活実態について最も近い
ものはどれですか。

あなたは、家計を補うた
めにしていることで、あ
てはまるものはあります
か。
※複数回答あり

あなたは、いまの生活を
改善するためにいくらの
賃金引上げが必要と感じ
ていますか（月額）。

あなたの現在の毎月の家
計収支はどうなっていま
すか。

労働条件は明示されてい
ますか。

セクシャルハラスメント
はありますか。

パワーハラスメントはあ
りますか。
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組合加入 組合未加入全　体

(6) すべてされている 289 25.6% 139 35.0% 146 20.4%
ある程度されている 416 36.9% 145 36.5% 266 37.2%
あまりされていない 206 18.3% 64 16.1% 138 19.3%

全くされていない 171 15.2% 37 9.3% 131 18.3%
その他 28 2.5% 5 1.3% 23 3.2%

NA 18 1.6% 7 1.8% 11 1.5%

(7) 十分とれている 205 18.2% 56 14.1% 144 20.1%
ある程度とれている 657 58.2% 252 63.5% 399 55.8%
あまりとれていない 167 14.8% 61 15.4% 103 14.4%
ほとんどとれていない 56 5.0% 14 3.5% 40 5.6%
全くとれていない 19 1.7% 6 1.5% 13 1.8%
その他 17 1.5% 4 1.0% 13 1.8%

NA 7 0.6% 4 1.0% 3 0.4%

問４「法律関連業種（士業）」の社会保険適用についてお聞きします。
(1) はい 903 80.1% 366 92.2% 523 73.1%

いいえ 176 15.6% 20 5.0% 155 21.7%
健康保険のみ 22 2.0% 3 0.8% 19 2.7%
厚生年金のみ 2 0.2% 1 0.3% 1 0.1%
その他 5 0.4% 0 0.0% 5 0.7%

NA 20 1.8% 7 1.8% 12 1.7%

(2) はい 101 44.9% 12 38.7% 89 46.4%
いいえ 45 20.0% 8 25.8% 37 19.3%
その他 18 8.0% 0 0.0% 18 9.4%

NA 60 26.7% 11 35.5% 47 24.5%

(3) 保険料負担軽減 773 68.5% 248 62.5% 514 71.9%

老齢年金 546 48.4% 185 46.6% 358 50.1%
傷病手当金 241 21.4% 75 18.9% 161 22.5%

出産手当金 94 8.3% 31 7.8% 61 8.5%
その他 61 5.4% 39 9.8% 22 3.1%

問５あなたの職場の改善要求についてお聞きします。
賃金の引上げ 736 65.2% 273 68.8% 454 63.5%
一時金の支給 297 26.3% 158 39.8% 136 19.0%
有給休暇の完全取得・増加 235 20.8% 84 21.2% 145 20.3%
人員の増加 230 20.4% 127 32.0% 100 14.0%
手当の拡充 196 17.4% 66 16.6% 129 18.0%
退職金制度の確立 156 13.8% 37 9.3% 118 16.5%
リフレッシュ休暇の実施 134 11.9% 42 10.6% 90 12.6%

社会保険への加入 106 9.4% 12 3.0% 94 13.1%
定年後の雇用確保と労働条件の拡充 97 8.6% 47 11.8% 50 7.0%
パワハラの防止 94 8.3% 32 8.1% 61 8.5%
残業を減らす 89 7.9% 33 8.3% 52 7.3%
就業規則の整備・拡充 79 7.0% 28 7.1% 51 7.1%
定年の延長 77 6.8% 42 10.6% 35 4.9%
勤務時間の短縮 75 6.6% 37 9.3% 35 4.9%
完全週休日制の実施 73 6.5% 64 16.1% 7 1.0%
欠員の補充 70 6.2% 42 10.6% 27 3.8%
メンタルヘルスケア 70 6.2% 26 6.5% 43 6.0%
残業代の支払い 55 4.9% 13 3.3% 41 5.7%
介護休業制度の確立 54 4.8% 26 6.5% 27 3.8%
定期健康診断の実施 53 4.7% 6 1.5% 44 6.2%

退職勧奨などの雇用不安 52 4.6% 19 4.8% 33 4.6%
業務研修制度の確立 46 4.1% 11 2.8% 33 4.6%

正規職員で働きたい 29 2.6% 3 0.8% 26 3.6%
生理休暇の確立 28 2.5% 5 1.3% 21 2.9%
看護休暇制度の確立 25 2.2% 10 2.5% 15 2.1%
正規職員との賃金・労働条件格差の是正 25 2.2% 10 2.5% 15 2.1%
育児休業制度の確立 18 1.6% 5 1.3% 13 1.8%
育児時間制度の確立 18 1.6% 7 1.8% 11 1.5%

セクハラの防止 14 1.2% 4 1.0% 10 1.4%
産前・産後休暇制度の確立 12 1.1% 1 0.3% 11 1.5%
男女差別をなくす 9 0.8% 1 0.3% 7 1.0%

労働保険への加入 8 0.7% 1 0.3% 7 1.0%
その他 61 5.4% 18 4.5% 43 6.0%

職場の経理及び経営状況
について把握することが
できて（公開されて）い
ますか。

(1)で「①はい」以外の
回答の方にお聞きしま
す。社会保険加入を希望
していますか。

社会保険（健康保険・厚
生年金）に加入していま
すか。

職場の労働条件のうち改
善したいものを重視して
いるものから4つまで選
んで下さい。

職場内のコミュニケー
ションはとれています
か。

労働者にとって社会保険
加入のメリットとしてあ
てはまるものを選んでく
ださい（2つまで）。
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